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INTRODUCERE 

 

În februarie 2022, situația din Ucraina a fost marcată de un conflict armat care a generat 

instabilitate, forțând multe persoane, inclusiv copii, să caute siguranță, protecție și asistență 

în țările vecine. Conflictul armat declanșat în Ucraina, a plasat autoritățile naționale în situația 

de a acționa urgent în vederea gestionării fluxului migrațional. Astfel, la data de 24 februarie 

20221, Parlamentul Republicii Moldova a declarat stare de urgență pe întreg teritoriul 

Republicii Moldova, care a fost prelungită sistematic. În conformitate cu prevederile art. 2 din 

Hotărârea Parlamentului nr. 41/2022, pe perioada stării de urgență, Comisia pentru Situații 

Excepționale a Republicii Moldova a fost abilitată să emită dispoziții în vederea întreprinderii 

măsurilor necesare pentru gestionarea fluxului de persoane refugiate pe durata stării de 

urgență, în special asigurarea respectării drepturilor acestora. Aceste circumstanțe au 

determinat și societatea, în ansamblu, să-și mobilizeze eforturile în vederea sprijinirii 

persoanelor care necesitau suport și protecție.  

În cadrul crizelor umanitare, prima etapă critică survine imediat după declanșarea conflictului 

armat, când este absolut necesar de a asigura satisfacerea necesităților de bază ale persoanelor 

afectate. Această perioadă inițială este caracterizată de vulnerabilitate extremă, unde accesul 

la apă potabilă, hrană, adăpost și asistență medicală devine o prioritate crucială pentru 

supraviețuirea celor afectați. Astfel, imediat după declanșarea conflictului, autoritățile RM, 

organizațiile societății civile, întreprinderile de stat au creat Centre de plasament temporar 

pentru refugiați (CPTR) pentru a răspunde nevoilor imediate și de bază ale persoanelor 

strămutate din Ucraina (locuință, hrană, igienă). 

Pe măsură ce criza umanitară evoluează, se conturează altă etapă, care impune autoritățile să 

adopte și să aplice măsuri considerabile și sustenabile pentru garantarea drepturilor 

fundamentale ale persoanelor refugiate. La această etapă, pe lângă asigurarea necesităților de 

bază, este necesară implementarea unor strategii comprehensive pentru asigurarea incluziunii 

persoanelor strămutate.  

Copiii au fost cei mai grav afectați, devenind victime nevinovate ale actelor de violență. Prin 

natura lor vulnerabilă și lipsa capacității de a-și proteja propriile drepturi, aceștia au fost și 

sunt expuși diferitor riscuri asociate violenței. În conformitate cu prevederile articolul 22 din 

Convenția ONU cu privire la Drepturile Copilului (CDC) copii refugiați sau cei care caută să 

obțină  un astfel de statut au dreptul la protecție specială, iar statul este obligat să coopereze 

cu organizațiile guvernamentale și neguvernamentale care asigură o astfel de protecție sau 

asistență.   

Prin raportul tematic ,,Respectarea drepturilor copiilor strămutați din Ucraina”, ne 

propunem să evaluăm eficacitatea acțiunilor umanitare întreprinse de către statul Republica 

Moldova în cele două etape ale crizelor umanitare, abordând provocările cu care s-au 

confruntat atât responsabilii legali ai copiilor strămutați din Ucraina, cât și 

                                         
1
 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=130658&lang=ro 

 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=130658&lang=ro
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specialiștii/autoritățile în satisfacerea nevoilor de bază și adoptarea, respectiv implementarea, 

măsurilor necesare întru garantarea respectării drepturilor lor fundamentale.   

Datele colectate și analizate în acest raport tematic acoperă perioada februarie 2022 – 

octombrie 2023. 

 

 

 

 

SUMAR 

 

Raportul tematic ,,Respectarea drepturilor copiilor strămutați din Ucraina”, oferă o 

retrospectivă a măsurilor cheie întreprinse de autoritățile naționale pentru asigurarea 

respectării drepturilor copiilor strămutați din Ucraina pe teritoriul Republicii Moldova, cu 

accent pe trei aspecte cruciale: Dreptul la protecție și asistență socială al copiilor strămutați 

din Ucraina; Dreptul la asistență medicală al copiilor strămutați din Ucraina; Dreptul la 

educație al strămutați din Ucraina.  

În contextul abordării măsurilor întreprinse în vederea respectării dreptului la protecție și 

asistență socială al copiilor strămutați din Ucraina au fost analizate acțiunile adoptate pentru 

asigurarea adăpostului copiilor refugiați, s-au evidențiat pașii realizați în gestionarea situației 

copiilor neînsoțiți și a fost evaluat procesul de legalizare a șederii acestora pe teritoriul 

Republicii Moldova. De asemenea, a fost abordat modul în care au fost tratate cazurile copiilor 

strămutați din Ucraina care au fost victime ale infracțiunilor, cu accent pe protecția și asistența 

acestora. Provocările întâmpinate de specialiști și părinți pe acest segment de referință au fost 

evidențiate separat și au permis trasarea anumitor recomandări pentru a îmbunătăți unele 

aspecte privind accesibilitatea și calitatea protecției sociale.  

În partea ce ține de asigurarea cu adăpost a copiilor strămutați din Ucraina, statul a reușit prin 

intervențiile sale să răspundă, în mare parte, la satisfacerea necesităților de bază ale acestora, 

prin crearea Centrelor de plasament temporar pentru refugiați. Cu toate acestea, au existat 

anumite deficiențe, în special segregarea copiilor aparținând minorității etnice rome și lipsa 

unor standarde clare privind asigurarea protecției copiilor cazați în CPTR față de riscurile de 

violență, neglijare, exploatare și trafic. Mai mult ca atât, în contextul procesului de reformare 

a CPTR, prin transformarea acestora în servicii sociale, care vor fi disponibile doar celor mai 

vulnerabile categorii de persoane strămutate, statul ar trebuie să prevadă măsuri alternative de 

susținere a familiilor cu copii care nu vor fi eligibile pentru acest serviciu, cel puțin o perioadă 

determinată.  

Situația copiilor neînsoțiți sau a celor însoțiți de persoane terțe neautorizate a fost abordată 

corespunzător. Acești copii au beneficiat de toate formele de protecție și de toate serviciile 

care sunt destinate și copiilor din Republica Moldova. Plasarea copiilor neînsoțiți în APP este 

o acțiune care satisface interesul superior al copilului și contribuie la asigurarea dreptului 

copilului la familie. 



7 

 

Analiza cadrului normativ privind protecția temporară a scos în evidență anumite prevederi 

restrictive. Astfel, copiii ucraineni aflați pe teritoriul Moldovei cu doar un părinte, care nu 

sunt nici Ucraineni și nici apatrizi, dar care aveau permis de rezidență legală în Ucraina până 

în data de 24 februarie 2022, sunt lipsiți de posibilitatea de legalizare a statutului și beneficiere 

de drepturile conexe oferite de protecția temporară. 

O parte dintre copiii strămutați din Ucraina care au fost victime ale infracțiunilor au beneficiat 

de serviciile specializate (Barnahus). Acestea nu au putut cuprinde totalitatea copiilor victime, 

din cauza că serviciul este disponibil, actualmente, doar în zona de Nord a țării.    

Pe componenta asistenței medicale, raportul evidențiază măsurile întreprinse de autorități 

pentru asigurarea accesului fiecărui copil strămutat din Ucraina dreptul la asistența medicală 

necesară pe teritoriul țării. Constatarea crucială pe acest segment de referință constă în faptul 

că volumul asistenței medicale și tactica de conduită s-a schimbat în funcție de perioadă. 

Recent statul a decis ca pachetul de servicii medicale oferite gratuit copiilor strămutați din 

Ucraina, beneficiari de protecție temporară să fie extins inclusiv celor fără statut de protecție 

temporară. Cu toate acestea, în practică sunt înregistrate cazuri în care se solicită achitarea 

pentru serviciile medicale de care au beneficiat copii strămutați din Ucraina. 

Capitolul trei abordează procesul de organizare a dimensiunii privind încadrarea copiilor 

strămutați din Ucraina în sistemul educațional național. Datele analizate în acest context 

permit a trasa concluzia că statul, formal, a reușit să asigure oportunități de accesare a 

sistemului național pentru copiii strămutați din Ucraina sub diferite forme (fie online prin 

continuarea parcurgerii programului ucrainean, fie cu prezență fizică prin înscrierea în 

instituții de învățământ naționale). Cifrele comunicate arată că 89.17% dintre copiii care au 

decis să opteze pentru încadrarea în sistemul educațional național au optat pentru instituțiile 

care asigură predarea în limba rusă. Analiza informației comunicate de către MEC și a celei 

parvenite din partea OLSDÎ, denotă unele neconcordanțe în partea ce ține înregistrarea și 

abordarea corespunzătoare a tuturor incidentelor legale ce violență, bullying și discriminare 

în mediul școlar între copii.  

 

 

 

 

 

METODOLOGIA DE ANALIZĂ 

 

Elaborarea acestui raport s-a realizat prin colectarea, analiza și interpretarea următoarelor: 

(i) documente juridice. În acest context au fost analizate standardele internaționale și 

cadrul normativ național aferent domeniului vizat, pentru a stabili dacă legile sau 

actele normative adoptate asigură protecția adecvată în conformitate cu rigorile 
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standardelor internaționale în materia drepturilor omului/copilului și drepturilor 

refugiaților.  

(ii) date și informații parvenite de la autoritățile publice centrale și locale și 

administratorii CPTR. În acest sens, au fost solicitate informații și date relevante 

aspectelor analizate de la autoritățile de resort, în special de la Ministerul Educație 

și Cercetării, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Sănătății, 

Inspectoratul General al Poliției, Inspectoratul General pentru Migrație, Structurile 

teritoriale de asistență socială, Structurile teritoriale de asistență medicală, OLSDÎ, 

administratorii Centrelor de plasament temporar. Pentru acest exercițiu a fost 

elaborată o grilă de colectare a informațiilor, care a fost expediată cu solicitarea de 

a completa/răspunde la întrebările formulate (chestionarele se anexează). 

(iii) informații obținute din discuțiile cu părinții/ îngrijitorii sau însoțitorii copiilor 

strămutați din Ucraina. 

(iv) informații relevante din diferite studii, analize, cercetări realizate în perioada de 

referință de către alte organizații nonguvernamentale/instituții, la care s-a făcut 

trimiterea corespunzătoare.  

 

Limitele analizei  

Pentru elaborarea raportului au fost analizate 30 de răspunsuri ale structurilor teritoriale de 

asistență teritorială; 31 răspunsuri ale direcțiilor teritoriale de educație; 2 răspunsuri parvenite 

din partea direcțiilor de sănătate și 2 din partea instituțiilor medico-sanitare publice; 

informațiile comunicate din partea a două Centre de plasament temporar. Au fost organizate 

2 discuții focusate cu un grup de adulți strămutați din Ucraina care au în îngrijire copii: un 

grup  din 5 adulți cazați într-un Centru de plasament temporar și un grup din 2 adulți cazați în 

comunitate. Convorbirile au fost notate de interlocutor, dat fiind faptul că persoanele vizate 

au refuzat să fie înregistrată convorbirea. Prin urmare, informațiile comunicate de ei ar putea 

fi afectate de interpretări și/sau inexactități. Cu copii nu au fost petrecute discuții. Părinții 

abordați au preferat să răspundă ei, fără implicarea copiilor. 

Considerații etice 

Întregul proces de colectare, analiză și interpretare a datelor a fost ghidat de respectarea 

următoarelor principii etice:  

(i) fiecărui participant abordat i s-a explicat scopul cercetării și i s-a solicitat acordul 

pentru a răspunde la chestionar;  

(ii) selecția participanților nu a avut la bază criterii discriminatorii, tuturor celor care 

au dorit să răspundă li s-a oferit această oportunitate; 

(iii) datele cu caracter personal, aflate și/sau devenite cunoscute în desfășurarea acestei 

analize, sunt confidențiale. 
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I. DREPTUL LA PROTECȚIE ȘI ASISTENȚĂ SOCIALĂ AL COPIILOR 

STRĂMUTAȚI DIN UCRAINA   

 

 

Standardele internaționale  

 

Dreptul la protecție și asistență socială al copiilor strămutați din Ucraina reprezintă o 

componentă esențială a drepturilor omului. Convenția ONU cu privire la Drepturile Copilului, 

la articolul 22, stipulează că copiii refugiați sau cei care caută să obțină un astfel de statut au 

dreptul la protecție specială, iar statul este obligat să coopereze cu organizațiile 

guvernamentale și neguvernamentale care asigură o astfel de protecție și asistență.  

 

Potrivit prevederilor Convenției, asistența și protecția copiilor refugiați trebuie să fie axată pe 

patru aspecte primordiale: 

a. Respectarea interesului superior al copilului (articolul 3). Toate deciziile care îi 

afectează pe copii trebuie luate cu respectarea interesului superior al copilului, 

ținându-se cont de toți factorii care ar putea conta precum vârsta, sexul, mediul 

cultural, mediul general și experiențele anterioare ale copilului. 

b. Dreptul la viață, supraviețuire și dezvoltare (articolul 6). Copiii au dreptul la viață și 

dezvoltare fizică, mintală, socială, morală și spirituală. Acest lucru implică accesul la 

servicii medicale, educație, hrană și condiții de viață sigure și sănătoase.  

c. Dreptul la nediscriminare (articolul 2). Toți copiii, indiferent de originea lor națională, 

etnică și socială, statut social, limbă, religie sau convingeri, vârstă, sex, identitate de 

gen, orientare sexuală, dizabilitate, stare de sănătate, statut HIV, opinie, avere, naștere 

sau orice alt criteriu, au drepturi egale în ceea ce privește protecția, asistența și accesul 

la servicii. 

d. Dreptul la participarea și la exprimarea opiniei (articolul 12). Fiecare copil are dreptul 

să decidă asupra propriei vieți și să participe la deciziile care sunt luate referitor la 

persoana sa. 

 

 

Situația privind asigurarea cu adăpost a copiilor strămutați din Ucraina 

 

În prima etapă după declanșarea conflictului armat, autoritățile naționale și-au îndreptat 

eforturile pentru oferirea unui adăpost copiilor strămutați din Ucraina, care să asigure 

securitatea și bunăstarea copiilor. Potrivit datelor disponibile pe portalul UNHCR2, din 

                                         
2 https://data.unhcr.org/en/working-group/336?sv=54&geo=10784 

 

https://data.unhcr.org/en/working-group/336?sv=54&geo=10784
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momentul declanșării conflictului până la sfârșit de octombrie 2023, în RM au intrat 333,769 

copii ucraineni.   

 

Astfel, prin dispoziția nr.1 a Comisiei Situației Excepționale (CSE) din 24 februarie 2022, s-

a dispus crearea Centrelor de plasament temporar pentru refugiați, iar prin ordinul nr. 21/2022 

al Ministerului Muncii și Protecției Sociale a fost aprobat Regulamentul privind organizarea 

și funcționarea centrului de plasament pentru refugiați. Cazarea persoanelor în centre, în 

această perioadă, s-a realizat prin intermediul liniei verzi, creată în cadrul Centrului Unic de 

Gestionare a Crizei.  Cu toate că criteriul de bază pentru cazarea persoanelor era 

disponibilitatea locurilor în cadrul CPTR, persoanele de etnie romă, dar și alte minorități 

etnice, au ajuns să fie cazate preponderent în câteva Centre din țară, determinând segregarea 

acestora.  

 

Această acțiune a fost un răspuns prompt al autorităților la fluxul masiv al refugiaților, orientat 

spre satisfacerea nevoilor de bază (cazare, igienă și alimentare), neacordându-se atenția 

corespunzătoare la reglementarea unui set minim de standarde privind asigurarea protecției 

persoanelor cazate, în special a copiilor, față de riscurile de violență, neglijare, exploatare și 

trafic. Lipsa mecanismelor interne de asigurare a protecției persoanelor cazate, insuficiența 

personalului capacitat în vederea asigurării securității și a ordinii interioare în cadrul centrelor, 

constituie un factor de risc sporit de săvârșire a cazurilor de abuz față de persoanele refugiate 

cazate în cadrul acestor centre. 

 

Pe parcursul gestionării crizei determinate de contextul umanitar, autoritățile moldovenești au 

înființat în total 133 de centre de plasament temporar pentru refugiați (CPTR) în toată țara. 

La 30 ianuarie 2023, 65 erau active3, iar la 1 octombrie 2023, erau active 45 de Centre de 

plasament temporar pentru refugiați, create în baza ordinelor Agenției Naționale de Asistență 

Socială.  Procesul de reformare a CPTR din servicii de plasament temporar în servicii sociale, 

în cadrul cărora asistența beneficiarilor să fie prestată cu respectarea demnității și drepturilor 

persoanelor refugiate, continuă.  

 

Potrivit datelor comunicate de STAS, la data de 7 octombrie 2023, în cadrul CPTR din țară 

erau înregistrați 530 de copii strămutați din Ucraina plasați cu părinții și sau alți reprezentanți 

legali, inclusiv un copil de 17 ani plasat singur la solicitarea acestuia. Potrivit datelor ANAS, 

în cadrul CPTR din mun. Chișinău, la data de 10.10.2023, erau înregistrați 341 de copii plasați 

împreună cu părinții sau reprezentanții săi legali. Totodată, potrivit datelor ATT la data din 7 

octombrie 2023, în comunitate erau înregistrați 2478 de copii.  

 

Tabelul nr. 1 Datele privind copiii strămutați din Ucraina aflați la evidența autorităților 

din sistemul social 

 

                                         
3 file:///C:/Users/user/Downloads/REACH_MDA_Factsheet_RAC-Monthly-Needs-Monitoring_2023-01-30_RO.pdf 

 

about:blank
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Nr. total copii aflați 

la evidență 

Copii refugiați 

cazați în CPTR 

împreună cu 

părinții sau 

reprezentanții 

legali 

Copii refugiați plasați 

în CPTR singuri  

Copii refugiați cazați 

în comunitate 

(inclusiv plasați în 

APP, tutelă/curatelă, 

custodie) 

3009 530 1 2478 

 

 

Tabelul nr. 2 Datele dezagregate pe vârstă a copiilor strămutați din Ucraina aflați la 

evidența autorităților din sistemul social  

 

Nr. total copii aflați 

la evidență 

Copii refugiați 0-2 

ani 

Copii refugiați 3-6 ani Copii refugiați  

7-15 ani 

3009 380 754 1524 

 

 

Situația copiilor neînsoțiți 

 

Una din provocările aferente procesului de asigurare a protecției copiilor strămutați din 

Ucraina în contextul umanitar a vizat gestionarea fluxului copiilor neînsoțiți sau a celor 

însoțiți de către persoane terțe neautorizate.  

La începutul conflictului, Comisia pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova (CSE) 

a aprobat mai multe derogări cu privire la intrarea, aflarea și ieșirea persoanelor strămutate 

din Ucraina pe teritoriul Republicii Moldova. Astfel, accesul pe teritoriul RM a fost autorizat 

inițial pentru străinii și copii din Ucraina, la prezentarea unuia dintre actele de identitate, 

inclusiv cu termenul de valabilitate expirat. Pe parcursul gestionării crizei umanitare aceste 

condiții au fost modificate. Cu toate acestea, în RM s-a înregistrat un flux considerabil al 

copiilor care soseau neînsoțiți sau erau însoțiți de persoane neautorizate. Aceste circumstanțe 

au determinat reprezentanții MMPS și Ministerului Afacerilor Interne (MAI) să întreprindă 

acțiuni urgente pentru dezvoltarea cadrului legal pentru protecția copiilor din Ucraina, în 

conformitate cu Convenția ONU privind Drepturile Copilului. Astfel, prin Dispoziția nr. 14 

din 14.04.2022 a CSE  a fost aprobat Regulamentul privind instituirea mecanismului 

intersectorial de cooperare pentru identificarea, asistența și monitorizarea copiilor în situații 

de risc, veniți de pe teritoriul Ucrainei în perioada declarării stării de război în Ucraina. 

Potrivit prevederilor acestui act normativ, categorii de copii din Ucraina în situație de risc, 

care au nevoie de intervenția imediată a autorității tutelare, au fost declarate următoarele: (i) 

copii neînsoțiți, (ii) copii cu însoțitori neautorizați, (iii) copii însoțiți de reprezentanți legali, 

dar în privința cărora există dubii privind identitatea (atât a copiilor, cât și a reprezentanților 

legali), (iv) copii declarați în pericol sau existența presupunerii de pericol iminent, (v) copii 
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fără acte de identitate, cu acte de identitate expirate, deteriorate, (vi) alte categorii de copii 

expuși riscurilor. 

 

Pentru punerea în aplicare a acestui act normativ, ulterior MAI și MMPS au adoptat ordine 

specifice prin care au instituit două modalități de control a trecerii frontierei pentru copii 

refugiați din Ucraina care erau neînsoțiți: (i) modelul actului pentru autorizarea trecerii 

frontierei de stat a Republicii Moldova pe sensul de ieșire a copiilor neînsoțiți sau însoțiți de 

persoane neautorizate4; (ii) Modelul actului de evaluare rapidă a interesului superior al 

copilului aflat în situație de risc, venit de pe teritoriul Ucrainei, în perioada declarării stării de 

război în Ucraina și Fișa de observare a comportamentului, acțiunilor, exprimărilor și stărilor 

copilului și adultului însoțitor5. 

 

Potrivit aceluiași act normativ, MMPS este responsabil de evidența copiilor refugiați din 

Ucraina, începând cu luna aprilie 2022. MMPS, săptămânal, colectează informația relevantă 

de la STAS. Potrivit informației cu privire la copiii strămutați din Ucraina neînsoțiți sau 

însoțiți de persoane neautorizate, în această perioadă, inclusiv referitor la actele eliberate pe 

sensul ieșirii din țară:  

 

✔ în anul 20226 pe teritoriul Republicii Moldova au fost înregistrați 497 de copii 

neînsoțiți; 1175 de copii însoțiți de persoane neautorizate. În această perioadă au fost 

eliberate 475 de acte pentru autorizarea trecerii copiilor din Ucraina pe sensul de ieșire 

a hotarului Republicii Moldova; 

 

✔ în anul 20237 au fost înregistrați 177 de copii neînsoțiți; 531 de copii însoțiți de 

persoane neautorizate. În această perioadă au fost eliberate 359 de acte pentru 

autorizarea trecerii copiilor din Ucraina pe sensul de ieșire a hotarului Republicii 

Moldova. 

 

Copiii strămutați din Ucraina beneficiază de toate formele de protecție și de toate serviciile 

care sunt destinate și copiilor din Republica Moldova. Cea mai răspândită formă de protecție 

acordată copiilor strămutați din Ucraina este custodia (formă de protecție temporară a 

copilului, instituită la solicitarea părinților, în scopul asigurării creșterii, îngrijirii și educației 

adecvate a acestuia pe perioada plecării părinților copilului în altă localitate sau peste hotarele 

Republicii Moldova pentru o perioadă mai mare de 2 luni). De asemenea, în scopul asigurării 

bunăstării copiilor strămutați din Ucraina, care au fost identificați fără reprezentanții legali pe 

teritoriul Republicii Moldova, MMPS a întreprins măsuri în vederea dezvoltării serviciilor 

sociale prietenoase copilului, și anume serviciile sociale de tip familial – Asistența Parentală 

Profesionistă, pentru plasarea acestor copii.  

                                         
4 Ordinul nr. 169/34 din 22.04.2022 
5 Ordinul MMPS nr. 36 din 05.05.2022 
6 Info până la 28 decembrie 2022 
7 Info de la 28.12.22 – 07.10.2023 
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Astfel, după procesul de evaluare a copiilor neînsoțiți sau însoțiți de persoane neautorizate, 

aceștia sunt referiți fie pentru reintegrarea lor în familiile biologice în cazul identificării 

reprezentanților legali ai acestora, sau sunt plasați în familiile extinse (prin instituirea 

tutelei/curatelei sau custodiei), fie acești copii sunt referiți către serviciile de Asistență 

Parentală Profesionistă (APP), în coordonare cu structurile teritoriale de asistență socială.  

La data de 7 octombrie 2023, în evidența ATT erau 109 copii strămutați din Ucraina aflați în 

custodie. Marea majoritate a acestor copii au intrat în RM împreună cu părinții. De asemenea, 

la data de 7 octombrie 2023, conform datelor prezentate de ATT, la evidență se aflau: 

✔ 3 copii neînsoțiți și 14 însoțiți de persoane neautorizate; 

✔ 4 copii refugiați plasați în APP; 

✔ 7 copii refugiați plasați în serviciul de tutelă/curatelă. 

Instituirea acestor măsuri, care satisfac interesul superior al copilului și contribuie la 

asigurarea dreptului copilului la familie, e binevenită. 

 

 

Legalizarea șederii pe teritoriul RM  

 

Potrivit Legii privind azilul în Republica Moldova, nr. 270/2008, protecția temporară este o 

formă de protecție cu caracter excepțional, menită să asigure, în cazul unui flux masiv și 

spontan de persoane strămutate care nu se pot întoarce în țara de origine, protecție imediată și 

temporară unor astfel de persoane, dacă există riscul ca sistemul de azil să nu poată procesa 

acest flux, fără efecte adverse pentru funcționarea sa eficientă, în interesul persoanelor în 

cauză și al altor persoane care au nevoie de protecție. Prin Hotărârea Guvernului nr. 21/2023, 

Guvernul RM a acordat protecție temporară persoanelor strămutate din Ucraina. Aceasta este 

o măsură excepțională de acordare a protecției imediate și temporare persoanelor care 

întrunesc criteriile de eligibilitate. Potrivit actului normativ, protecția temporară se acordă: 

● cetățenilor ucraineni cu reședința în Ucraina înainte de 24 februarie 2022; 

● cetățenilor ucraineni care se aflau în Republica Moldova înainte de 24 februarie 2022; 

● apatrizilor cu statut recunoscut în Ucraina înainte de 24 februarie 2022; 

● resortisanților țărilor terțe, altele decât Ucraina, care beneficiau de protecție 

internațională sau națională în Ucraina înainte de 24 februarie 2022 și care nu se pot 

întoarce în condiții de siguranță în țara sau regiunea lor de origine; 

● membrilor de familie ai persoanelor menționate mai sus. 

Statutul de protecție temporară oferă dreptul: 

● de a rămâne pe teritoriul Republicii Moldova pe perioada protecției temporare 

acordate (până la 01.03.2024); 

● de a munci; 
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● de a avea acces la cazare în centre de plasament temporar pentru persoane aflate în 

dificultate; 

● de a beneficia de asistență medicală primară și de urgență; 

● de a avea acces la învățământ general, în cazul copiilor; 

● de a beneficia de măsuri de asistență socială. 

Potrivit datelor comunicate de IGM, la data de 13 octombrie 2023, erau înregistrați 6358 de 

copii documentați cu document de identitate al beneficiarului de protecție temporară.  

 

Tabelul nr. 3 Datele dezagregate pe vârstă și gen a copiilor strămutați din Ucraina 

documentați cu act de identitate al beneficiarului de protecție temporară 

 

Copii strămutați din Ucraina documentați cu act de identitate al 

beneficiarului de protecție temporară 

 

Total 

vârstă 0-7 ani 8-17 ani 

gen Feminin  Masculin Feminin  Masculin 

 1465 1475 1645 1771 6358 

 

Prin rapoartele elaborate de către Oficiul Avocatului Poporului (OAP), cu implicarea 

membrilor și membrelor Consiliului Consultativ de prevenire a încălcării drepturilor 

persoanelor refugiate, creat pe lângă Oficiul Avocatului Poporului în luna martie 2022, în 

contextul conflictului armat din Ucraina, a fost  constatat următorul impediment. Copiii 

ucraineni aflați pe teritoriul Moldovei cu doar un părinte, care nu sunt nici Ucraineni și nici 

apatrizi, dar care aveau permis de rezidență legală în Ucraina până în data de 24 februarie 

2022, sunt lipsiți de posibilitatea de legalizare a statutului și beneficiere de drepturile conexe 

oferite de protecția temporară. Situație paradoxală în condițiile în care același copil, fiind 

însoțit de cel de-al doilea părinte, cetățean ucrainean, precum și dacă nu ar fi însoțit de nici 

unul dintre părinți, ar fi în situație de eligibilitate și ar beneficia de protecție temporară8. 

 

 

Protecția copiilor victime ale infracțiunilor 

 

Articolul 19 din CDC reglementează dreptul la protecție împotriva abuzului, exploatării și 

neglijării. Astfel, toți copiii trebuie să fie protejați împotriva oricărei forme de violență, 

inclusiv abuzul sexual sau emoțional, exploatare economică sau forțarea la muncă în condiții 

periculoase. De această protecție beneficiază și copii care s-au refugiat din calea războiului. 

                                         
8
 file:///C:/Users/user/Downloads/raport-privind-monitorizarea-respectarii-dreptuirlor-persoanleor-refugiate_ianuarie-iunie-

2023.pdf, pag 29 

about:blank
about:blank
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Responsabilitatea de a le asigura protecția necesară în astfel de situații revine statului pe 

teritoriul căruia aceștia se află.  

Copiii refugiați sunt expuși diferitor riscuri precum separarea familiei, abuzul fizic sau sexual, 

violență psihologică sau tulburări psihice, exploatare și trafic sau chiar deces. Protecția 

copilului în contextul umanitar presupune punerea în aplicare a măsurilor de prevenire și 

asigurare a răspunsului prompt la fiecare caz suspect de violență, neglijare, exploatare și trafic 

împotriva copiilor, riscuri agravate de conflictele armate.  

Protecția copiilor refugiați implică eforturi colaborative între diferite instituții/autorități și 

organizații neguvernamentale, inclusiv comunitățile locale. Monitorizarea și raportarea 

incidentelor sunt esențiale pentru evaluarea eficacității politicilor și intervențiilor existente, 

precum și pentru îmbunătățirea continuă a sistemelor de protecție a copiilor refugiați.  

Din datele comunicate de către IGP, în perioada februarie 2022 – iulie 2023, au fost 

înregistrate 10 infracțiuni în care 11 copii strămutați din Ucraina au fost victime, dintre care 

7 fete și 4 băieți. Cei mai mulți copii au fost afectați de actele de violență în familie.  

 

 

Tabelul nr. 4 Datele dezagregate pe vârstă și gen a copiilor strămutați din Ucraina 

victime ale infracțiunilor 

 

Articol  Anul Vârsta Sexul 

188 2022 17 Feminin 

187 2022 14 Masculin 

201/1 2022 15 Feminin 

264 2022 12 Feminin 

152 2023 16 Masculin 

172 2023 9 Feminin 

192 2023 14 Feminin 

201/1 2023 17 Masculin 

201/1 2023 14 Feminin 

201/1 2023 11 Feminin 

264 2023 10 Masculin 

 

Potrivit prevederilor codului de procedură penală, copii care sunt victime copiii 

victime/martori ai infracțiunilor cu caracter sexual, privind traficul de copii sau violența în 

familie sunt abordați după o procedură specializată, adaptată necesităților specifice ale 

acestora. Astfel, acești copii, potrivit cadrul normativ9 național, beneficiază de asistență 

specializată atunci când intră în contact cu sistemul de justiție, în special: sunt audiați în 

condiții speciale (într-un spațiu prietenos, prin intermediul unui specialist care adaptează 

procesul pe înțelesul acestuia); asistență psihologică în momente de criză sau de evaluare 

psihologică, daca este cazul; examinare medicală într-un spațiu prietenos. Serviciile de 

                                         
9
 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119740&lang=ro  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119740&lang=ro
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asistență specializată pentru copiii victime/martori ai infracțiunilor se  acordă în cadrul 

centrelor regionale de asistență integrată a copiilor victime/martori ai infracțiunilor10.  

 

De la declanșarea  crizei umanitare, în cadrul serviciului regional Nord (serviciul de tip 

Barnahus) au fost asistați 6 copii strămutați din Ucraina. În 2022, de aceste servicii 

specializate au beneficiat 3 copii (un copil victimă a violenței fizice pe un caz contravențional;  

1 copil victimă pe un caz de infracțiune cu caracter sexual; 1 copil martor al infracțiunii cu 

caracter sexual11). În anul 2023, de serviciile specializate ale Centrului au beneficiat trei copii 

victime ale violenței în familie.  

 

Disponibilitatea serviciilor specializate pe asistența copiilor strămutați din Ucraina victime 

ale infracțiunilor demonstrează o abordare sensibilă și integrată în gestionarea crizei 

umanitare. 

 

 
Alte măsuri de protecție și asistență socială acordate copiilor strămutați din Ucraina 

 

Familia cu copii și copiii neînsoțiți care au obținut o formă de protecție pe teritoriul Republicii 

Moldova, pot beneficia de toate măsurile de asistență socială acordate, în conformitate cu 

legislația în vigoare, copiilor cetățeni ai Republicii Moldova.  

 

În perioada septembrie 2022 - august 2023, Ministerul Muncii și Protecției Sociale și UNICEF 

au oferit ajutor financiar și servicii sociale prin intermediul serviciului „Sprijin pentru 

familiile cu copii”, prevenind astfel separarea copiilor de părinți și alte situații de risc în cazul 

a peste 14 mii de familii și 34 mii de copii. Dintre aceștia, peste 436 de copii au fost copii 

strămutați din Ucraina12. 

 

În egală măsură, copiii ucraineni cu dizabilități care au obținut o formă de protecție pe 

teritoriul Republicii Moldova, pot beneficia de determinarea gradului de dizabilitate în 

conformitate cu procedura stabilită prin lege. Pentru inițierea procedurii de trimitere a 

persoanelor pentru determinarea dizabilității, instituția medico-sanitară la care este 

supravegheat copilul cu dizabilitate, întocmește fișa de trimitere, formularul F-088/e. În 

primele 9 luni 2023, Consiliul Național de Determinare a Dizabilității a determinat gradul de 

dizabilitate la doar 6 minori, condiționat de procesul dificil de investigare medicală13.  

 

  

                                         
10 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119740&lang=ro 
11 Copii martori nu sunt vizați în statistica oficială 
12 https://www.unicef.org/moldova/protec%C8%9Bie-incluziune-

bun%C4%83stare?fbclid=IwAR0vdhsv9RJL3qFK4qtNs3tWro4qxWpb8IUXZZXBLVBDCfvLXpXiMpHL-1A 

 

 
13 file:///C:/Users/user/Downloads/raportul-avocatului-poporului-privind-evaluarea-accesibilitatii-serviciilor-esentiale-de-

sanata.pdf, pag 26 

https://www.unicef.org/moldova/protec%C8%9Bie-incluziune-bun%C4%83stare?fbclid=IwAR0vdhsv9RJL3qFK4qtNs3tWro4qxWpb8IUXZZXBLVBDCfvLXpXiMpHL-1A
https://www.unicef.org/moldova/protec%C8%9Bie-incluziune-bun%C4%83stare?fbclid=IwAR0vdhsv9RJL3qFK4qtNs3tWro4qxWpb8IUXZZXBLVBDCfvLXpXiMpHL-1A
about:blank
about:blank
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Provocările cu care s-au confruntat profesioniști și părinți în realizarea dreptului la 

protecție și asistență socială 

 

Din discuțiile purtate cu persoanele strămutate din Ucraina care au în îngrijire copii, discuții 

axate pe provocările cu care s-au confruntat în procesul de solicitare a asistenței și protecție 

sociale, au fost enunțate următoarele provocări: 

● Lipsa informațiilor despre disponibilitatea anumitor servicii a constituit un obstacol în 

accesarea serviciilor de asistență socială. 

● Lipsa documentelor necesare drept barieră pentru accesarea serviciilor sociale. 

● Barierele lingvistice. 

Din analiza informațiilor prezentate de către STAS, printre provocările sesizate în asigurarea 

protecției sociale a copiilor strămutați din Ucraina, pot fi desprinse următoarele: 

● Fluxul mare de persoane strămutate, caracteristic primei perioade după declanșarea 

conflictului armat. Acesta a creat dificultăți de luare la evidență a tuturor pentru 

evaluarea necesităților de asistență, oferirea asistenței necesare și asigurarea protecției 

corespunzătoare. Potrivit informațiilor comunicate, o bună parte dintre persoanele care 

se refugiau pe teritoriul RM, inițial, se instalau la rude, fără a informa autoritățile. 

Ulterior, după ce șederea acestora pe teritoriul țării se prelungea, persoanele se adresau 

autorităților pentru asistență, respectiv erau luate la evidență.  

● Lipsa mecanismelor de intervenție clare, caracteristică, de asemenea perioadei inițiale 

(primele luni de la declanșarea conflictului) care a determinat ca asistența să fie 

acordată intuitiv, pe alocuri haotic, axându-se pe aplanarea nevoilor de bază și 

soluționarea problemelor urgente.  

● Lipsa experienței de acordare a asistenței copiilor strămutați din Ucraina, inclusiv 

barierele lingvistice.  

 

Odată cu prelungirea crizei și urmare a intervențiilor operate de către autoritățile naționale, 

reprezentanții STAS au notat următoarele provocări care le îngreunează procesul de asistență 

a copiilor strămutați din Ucraina: 

● Lipsa unei baze de date unice a persoanelor strămutate din Ucraina pentru a urmări 

traseul acestora și serviciile de care au beneficiat. În practică s-a constatat că unele 

familii au avut surplus în anumite tipuri de asistență oferite, iar pentru alte familii nu 

au fost suficiente.  

● Insuficiența serviciilor disponibile pentru persoanele strămutate din Ucraina, iar cele 

disponibile nu sunt accesibilizate pentru acomodarea copiilor cu dizabilități.  

● Documentarea copiilor care nu au acte sau ale căror acte nu sunt în regulă.  

● Dificultăți la confirmarea adresei de domiciliu/reședință pentru obținerea protecției 

temporare în Republica Moldova. 
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II. DREPTUL LA ASISTENȚĂ MEDICALĂ AL COPIILOR STRĂMUTAȚI 

DIN UCRAINA 

 

Standardele internaționale  

 

Asigurarea dreptului la asistență medicală a copiilor refugiați implică responsabilitatea 

statelor gazdă care trebuie să asigure furnizarea de servicii de sănătate de calitate copiilor 

afectați de conflictele armate. Articolul 24 al CDC recunoaște dreptul copilului de a se bucura 

de cea mai bună stare de sănătate posibilă și de a beneficia de serviciile medicale și de 

recuperare. Statele vor depune eforturi pentru a garanta că nici un copil nu este lipsit de dreptul 

de a avea acces la aceste servicii. Această prevedere include dreptul la asistență medicală 

pentru refugiați, în special tratamentul medical de urgență și îngrijirea sănătății copiilor 

refugiați.  

 

 

Măsurile întreprinse de autorități în vederea asigurării dreptului la asistență medicală 

 

În prima etapă de la declanșarea crizei umanitare, pentru persoanele refugiate din Ucraina, 

asistența medicală gratuită acoperea servicii medicale doar pentru beneficiarii care întrunesc 

criteriile definiției de caz pentru COVID-19, precum și în cazurile de urgențe medico-

chirurgicale (pct. 20 din dispoziția CSE nr. 2 din 25 februarie 2022).  

 

În conformitate cu prevederile Dispoziției nr. 9/2022 a Comisiei pentru Situații Excepționale 

a Republicii Moldova, prin derogare de la prevederile art. 9 din Legea cu privire la asigurarea 

obligatorie de asistență medicală, nr. 1585/1998, cetățenii străini strămutați din Ucraina, care 

nu sunt titulari ai dreptului de ședere în Republica Moldova, beneficiază de asistență medicală 

acordată de prestatorii de servicii medicale încadrați în sistemul asigurării obligatorii de 

asistență medicală. 

 

Odată cu deschiderea CPTR, în cadrul acestora au fost create puncte medicale, prin 

intermediul cărora se oferea asistență medicală. În conformitate cu prevederile ordinului 

Ministerului Sănătății nr. 166 din 26.02.202214, conducătorii instituțiilor medico-sanitare 

publice spitalicești, prestatorii de asistență medicală primară, indiferent de tipul de proprietate 

și forma juridică de organizare, Centrele de Sănătate Publică teritoriale din cadrul Agenției 

Naționale pentru Sănătate Publică au asigurat: 

                                         
14 https://msmps.gov.md/wp-content/uploads/2022/02/Ordinul-MS-nr.-166-din-26.02.2022.pdf  

https://msmps.gov.md/wp-content/uploads/2022/02/Ordinul-MS-nr.-166-din-26.02.2022.pdf
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1. detașarea personalului medical în punctele medicale din cadrul Centrelor provizorii de 

gestionare a unor fluxuri de străini pe teritoriul Republicii Moldova, la solicitarea 

reprezentanților Ministerului Afacerilor Interne și în punctele medicale din cadrul 

Centrelor de plasament temporar pentru refugiați, la solicitarea reprezentanților 

structurilor teritoriale de asistență socială și autorităților publice locale; 

2. dotarea Centrelor respective cu truse medicale pentru acordarea primului ajutor 

medical; 

3. testarea cu test diagnostic rapid antigen SARS-CoV-2 a tuturor persoanelor cazate în 

Centrele respective. 

 

Ulterior, a fost extinsă lista serviciilor medicale acordate persoanelor strămutate din Ucraina. 

Astfel, prin Ordinul Ministerului Sănătății nr. 210/2022 din 4 martie 2022 cu privire la modul 

de organizare a asistenței medicale refugiaților din Ucraina15, a fost stabilită modalitatea 

asigurării continuității tratamentului pacienților strămutați din Ucraina cu diabet zaharat, 

maladii oncologice, psihiatrice, tuberculoze etc., cu eliberarea gratuită a medicamentelor 

procurate centralizat de Ministerul Sănătății. 

 

Odată cu adoptarea Hotărârii Guvernului nr. 21/2023, a fost elaborat Ordinul Ministerului 

Sănătății nr. 143/2023 privind serviciile medicale acordate beneficiarilor de protecție 

temporară, prin care a fost aprobată Lista serviciilor medicale pe tipuri de asistență medicală 

acordate beneficiarilor de protecție temporară și instituțiile medico-sanitare prestatoare de 

servicii medicale beneficiarilor de protecție temporară16. Cu toate că lista serviciilor medicale 

acordate gratuit beneficiarilor de protecție temporară este destul de largă, nu acoperă toate 

serviciile medicale specializate, pe care persoanele strămutate din Ucraina le-ar putea obține 

contra cost.  

 

Recent statul a decis ca pachetul de servicii medicale oferite gratuit copiilor strămutați din 

Ucraina, beneficiari de protecție temporară să fie extins inclusiv celor fără statut de protecție 

temporară. Astfel, prin Dispoziția nr. 88 din 13.10.2023 a CSE (pct. 6) s-a stabilit că 

Compania Națională de Asigurări în Medicină achită asistența medicală de urgență, asistența 

medicală primară și examenul medical gratuit din motive de sănătate publică, acordate de la 

1 martie 2023 de către instituțiile medico-sanitare, încadrate în sistemul asigurării obligatorii 

de asistență medicală a copiilor strămutați din Ucraina, inclusiv celor fără statut de protecție 

temporară. Pachetul de servicii oferite gratuit acestei categorii de beneficiari include asistența 

medicală urgentă prespitalicească, cea primară (oferită de echipa medicului de familie) și 

asistența urgentă spitalicească. 

 

 

Tabelul nr. 5 Datele privind volumul de servicii medicale acordate copiilor strămutați 

din Ucraina (0-18 ani) în perioada februarie 2022 -iunie 2023 

                                         
15 https://msmps.gov.md/wp-content/uploads/2022/03/Ordin-nr.-210-din-04.03.2022-Modul-de-organizare-si-acordare-a-

AM-refugiatilor-din-Ucraina-2.pdf  
16 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=135924&lang=ro  

 

https://msmps.gov.md/wp-content/uploads/2022/03/Ordin-nr.-210-din-04.03.2022-Modul-de-organizare-si-acordare-a-AM-refugiatilor-din-Ucraina-2.pdf
https://msmps.gov.md/wp-content/uploads/2022/03/Ordin-nr.-210-din-04.03.2022-Modul-de-organizare-si-acordare-a-AM-refugiatilor-din-Ucraina-2.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=135924&lang=ro
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Nr. 

ord. 

Tip de subprogram aferent 

serviciilor medicale acordate 

Numărul de 

servicii medicale 

(consultație, 

investigație, caz 

tratat) acordate 

Suma aferentă 

serviciilor 

acordate (lei) 

1 Subprogramul Asistență medicală 

prespitalicească 

3038 4.185.613,76 

2 Subprogramul Asistență medicală 

primară 

4754 470.587,69 

3 Subprogramul Asistență medicală 

specializată de ambulator 

4217 478.163,00 

4 Subprogramul Asistență medicală 

spitalicească 

2588 14.216.876,62 

5 Subprogramul Servicii medicale de 

înaltă performanță 

4 876,00 

6 Subprogramul Îngrijiri medicale 

comunitare și la domiciliu 

175 13.036,00 

Total: 14.776 19.365.153,07 

 

Aceste prevederi denotă faptul că volumul asistenței medicale și tactica de conduită s-a 

schimbat în funcție de perioadă.  

 

În practică, în pofida reglementărilor listate, au fost semnalate situații în care părinții copiilor 

strămutați din Ucraina au confruntat situații în care au fost solicitați să achite pentru asistența 

medicală de care au beneficiat copii acestora.  

 

 

Provocările cu care s-au confruntat profesioniștii și părinți în realizarea dreptului la 

asistență medicală 

 

Din relatările persoanele refugiate care au în îngrijire copii, discuții axate pe provocările cu 

care s-au confruntat în procesul de solicitare a asistenței medicale, au fost enunțate 

următoarele provocări: 

● Medicii de familie nu sunt informați despre tipurile de asistență medicală de care pot 

beneficia gratuit copiii și procedura (a fost nevoie să sune colegii să întrebe cum să 

procedeze în acest caz). 

● Perioada de programare la medicii specialiști este mare (și în astfel de cazuri, vrei nu 

vrei te adresezi la cei privați). 

De asemenea, alte două situații au fost raportate în atenția Oficiului Avocatului Poporului.  

Caz nr. 1 
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Un caz recent se referă la situația un copil (an.n.2020) a fost preluat din cadrul Centrului de 

cazare din s. Cărpineni, de către Serviciul Urgență la Spitalul Raional Hâncești, fiindu-i 

oferită asistență medicală de urgență, după care administrația Spitalului Raional Hâncești a 

solicitat achitarea serviciilor medicale de urgență acordate copilului, pe motiv că aceștia ar 

fi persoane străine. În urma intervenției reprezentantului Oficiului Avocatului Poporului 

administrația a renunțat la solicitarea de plată, însă le-a cerut să părăsească spitalul.   

 

Caz nr. 2 

Un alt caz se referă la un copil (an. n 2014) adus cu leziuni în cadrul IMSP Spitalul Raional 

Anenii Noi, diagnosticul stabilit conform extrasului medical– plagă tăiată. Urmare a 

serviciilor medicale de urgență acordate copilului, mamei acestuia i-a fost prezentat cont 

de plată pentru achitare, pe motiv că copilul nu poate beneficia de servicii medicale gratuite, 

dat fiind faptul că nu ar fi avut protecție temporară. 

 

 

Analiza informațiilor comunicate de către specialiștii direcțiilor din domeniul asistenței 

medicale au identificat drept provocări următoarele aspecte: 

● Barierele lingvistice în comunicarea cu pacienții. 

● Statutul vaccinal neclar. 

● Lipsa unui document reglementator cu trasarea repartizării pacienților în dependență 

de diagnostic, nivel de asistență medicală, complicații etc. 

● Reticența părinților la necesitatea acordării asistenței medicale în condiții de staționar, 

refuzul de anumite investigații sau tactici terapeutice. 

● Lipsa informației medicale ample (antecedente personale, prezența alergiilor, prezența 

maladiilor severe) care au impact major în conduita pacientului. 

● Promovarea informației despre volumul de asistență medicală (atât primară, cât și 

specializată ) de care pot beneficia în cadrul IMPS. 
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III. DREPTUL LA EDUCAȚIE AL COPIILOR STRĂMUTAȚI DIN 

UCRAINA   

 

 

Standardele internaționale  

 

Articolul 28 al CDC recunoaște dreptul copiilor la educație și stabilește obligația statelor de 

a face educația primară obligatorie și gratuită și de a facilita accesul la învățământul secundar 

și superior. Declarația Universală a Drepturilor Omului (DUDO) afirmă dreptul fundamental 

la educație în articolul 26, menționând că educația trebuie să fie orientată spre dezvoltarea 

personalității umane și consolidarea respectului pentru drepturile omului și libertățile 

fundamentale. Articolul 22 al Convenției cu privire la Statutul Refugiaților (CSR) prevede 

obligația statelor de a garanta dreptul la învățământ pentru refugiați, în mod similar cu alți 

străini, în țara de reședință. Agenda Globală pentru Educație 2030, adoptată în cadrul 

Organizației Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură (UNESCO) reiterează 

importanța asigurării accesului la o educație de calitate pentru toți, inclusiv pentru copiii 

refugiați. 

 

Măsurile întreprinse de autorități în vederea asigurării dreptului la educație 

 

Constituția Republicii Moldova acordă tuturor, inclusiv străinilor, dreptul la educație. Legea 

nr. 200/2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova17 precizează că străinii pot avea 

acces la educație prin sistemul național de învățământ, iar autoritățile educaționale vor stabili 

condiții pentru recunoașterea și echivalarea studiilor pentru înscrierea în sistemul național 

(art. 86). Legea privind azilul în RM18 reafirmă acest drept și precizează că copiilor beneficiari 

de protecție temporară li se acordă dreptul de acces la învățământul general obligatoriu în 

aceleași condiții ca și cetățenilor proprii. 

Numărul total al copiilor care s-au refugiat în Republica Moldova din Ucraina a fost destul de 

mare (per general, copiii au reprezentat aproape jumătate din numărul total al persoanelor 

care au intrat în RM), ceea ce a determinat autoritățile să intervină prompt pentru încadrarea 

rapidă a copiilor în sistemul școlar național.  

Organizarea procesului educațional al copiilor refugiați din Ucraina a fost dispusă prin 

dispoziția CSE nr. 10 din 15 martie 2022, prin care s-a obligat Ministerul Educației și 

Cercetării să elaboreze mecanismul de încadrare a copiilor refugiați în sistemul educațional. 

În martie 2022, Ministerul Educației și Cercetării (MEC) a emis Ordinul nr. 178 (2022) 

                                         
17 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=138267&lang=ro#  
18 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=136582&lang=ro#  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=138267&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=136582&lang=ro
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privind înscrierea copiilor refugiați ucraineni în școlile naționale19. Ordinul prevedea mai 

multe opțiuni pentru încadrarea în sistemul educațional: 

(i) școlarizarea copiilor strămutați din Ucraina, în calitate de elev, pentru cei care au 

realizat procedura de recunoaștere și echivalare a studiilor și pentru cei care și-au 

legalizat șederea; 

(ii) frecventarea de către copiii strămutați din Ucraina a lecțiilor, în calitate de audient, 

ceea ce presupune participarea la activitățile educaționale fără obligativitatea 

școlarizării, copiii fiind înscriși într-un registru provizoriu. Această opțiune era 

valabilă pentru toți copiii strămutați din Ucraina; 

(iii) participarea la lecții, în regim online, organizate de instituțiile de învățământ la care 

au studiat în Ucraina, sau accesării platformelor și resurselor educaționale create de 

Ministerul Învățământului și Științei din Ucraina. 

Pentru organizarea procesului educațional, în CPTR și școli au fost amenajate și dotate tehnic 

săli pentru a facilita procesul de studiere online.  

Acordarea protecției temporare reafirmă obligativitatea autorităților de a asigura accesul egal 

la învățământul public pentru copiii strămutați din Ucraina, cărora li s-a acordat protecție 

temporară, în aceleași condiții ca cetățenilor RM.  Potrivit pct. 17 din actul normativ citat , 

Ministerul Educației și Cercetării asigură accesul la învățătură al copiilor beneficiari de 

protecție temporară în instituțiile publice de învățământ general și în aceleași condiții ca și 

pentru minorii cetățeni ai Republicii Moldova. Această sintagmă “în limitele posibilităților 

sistemului educațional” este ambiguă și subiectivă și ar putea restricționa nejustificat accesul 

copiilor strămutați din Ucraina la sistemul educațional. Mai mult un astfel de criteriu nu este 

reglementat în niciun fel în Codul Educației sau în Regulamentele de admitere/înmatriculare 

ale instituțiilor de învățământ de niciun nivel. Excluderea acestei sintagme ar reflecta o 

abordare responsabilă și obliga sistemul să se adapteze și să găsească soluții pentru a asigura 

accesul tuturor la educație. 

În vederea punerii în aplicare a HG nr. 21/2023, prin Ordinul nr. 1109 din 04.09.2023, 

Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova a aprobat Instrucțiunea privind 

integrarea copiilor din familii refugiate din Ucraina în instituțiile de învățământ general din 

Republica Moldova20. Instrucțiunea reglementează procedura de încadrare a copiilor din 

familii refugiate din Ucraina în instituțiile de învățământ general din Republica Moldova. 

Potrivit acestui act, copiii cetățeni ai Ucrainei care au intrat pe teritoriul RM după data de 24 

februarie 2022:  

(i) se pot înmatricula în instituțiile de învățământ preșcolar și general; 

(ii) au posibilitatea de a studia prin intermediul lecțiilor online organizate de instituțiile de 

învățământ pe care le-au frecventat în Ucraina, oferindu-li-se acces la platformele și 

resursele educaționale create de MEC în cadrul instituțiilor de învățământ. 

                                         
19 https://mecc.gov.md/sites/default/files/ordin_mec_178_instructiune.pdf  

 
20 https://mecc.gov.md/sites/default/files/ordin_mec_1109_din_04.09.2023_instructiune_refugiati.pdf  

https://mecc.gov.md/sites/default/files/ordin_mec_178_instructiune.pdf
https://mecc.gov.md/sites/default/files/ordin_mec_1109_din_04.09.2023_instructiune_refugiati.pdf
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Potrivit constatărilor raportului elaborat de Centrul de Drept al Avocaților privind 

implementarea Protecției temporare acordate pe teritoriul RM persoanelor strămutate din 

Ucraina: situația după 6 luni21, instrucțiunea menționată supra ar limita accesul la învățământ 

pentru o categorie importantă de beneficiari de protecție temporară, și anume pentru copiii 

ucraineni care se aflau în Republica Moldova înainte de 24 februarie 2022 (pag. 31). De 

asemenea, sintagma în limitele posibilităților sistemului educațional este considerată drept 

obstacol care ar putea îngrădi nejustificat dreptul copiilor la educație (pag. 32). 

Din datele comunicate de către MEC, în perioada 24 februarie 2022- august 2023, peste 2450 

de copii din familiile refugiate din Ucraina au fost integrați în sistemul educațional din 

Republica Moldova. Dintre aceștia, 683 de copii au frecventat instituțiile de educație timpurie 

(în cadrul a 250 de instituții); 1429 au fost încadrați în școlile primare, gimnaziale și liceele 

din țară (în cadrul a peste 250 de instituții), iar 340 de copii au frecventat diverse instituții de 

învățământ  extrașcolar din țară (în cadrul a 50 de instituții). 

În perioada septembrie 2022 - mai 2023, în sistemul educațional din Moldova au fost 

școlarizați în total peste 1400 de copii în clasele 1-12 (în cadrul a 230 de instituții), peste 960 

copii în instituțiile de educație timpurie (în cadrul a 230 de instituții), circa 320 de copii au 

frecventat diverse instituții de învățământ extrașcolar din țară (în cadrul 42 de instituții). 

Datele MEC, arată că, Ia data de 16.10.2023, 582 de copii erau încadrați în 199 de instituții 

de educație timpurie (IET). 

 

Tabelul nr. 6 Datele dezagregate pe sex și vârstă privind numărul copiilor strămutați 

din Ucraina încadrați în IET în anul de studii 2023-2024 

 

Sex 0-2 

ani 

2 ani 3 ani 4 ani 5 ani 6 ani 7 ani Total % 

fete 8 11 39 86 82 59 8 293 50.34 

băieți 6 11 56 73 70 61 12 289 49.66 

Total 14 22 95 159 152 120 20 582  

 

În conformitate cu prevederile Instrucțiuni privind integrarea copiilor din familii strămutate 

din Ucraina în instituțiile de învățământ general din Republica Moldova, MEC îi revine 

obligația de a facilita accesul Ia cursurile gratuite de studiere a limbii române pentru a crește 

gradul de încadrare a copiilor refugiați în sistemul educațional. Actualmente, procesul 

educațional pentru copiii refugiați este organizat în școlile cu predare în limba română și cele 

cu predare în limba rusă.  

                                         
21 https://www.undp.org/ro/moldova/publications/implementarea-protectiei-temporare-acordate-pe-teritoriul-republicii-

moldova-persoanelor-stramutate-din-ucraina-situatia-dupa 
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La data de 16 octombrie 2023, în instituțiile de învățământ primar, gimnazial și liceal din țară  

erau încadrați 1542 de elevi în 221 de instituții. 

 

 

Tabelul nr. 7 Datele privind nivelul de studii și limba de instruire a copiilor strămutați 

din Ucraina încadrați în instituțiile de învățământ în anul de studii 2023-2024 

 

Limba 

de 

instrui

re 

cl.

1  

cl.

2 

cl.

3 

cl.

4 

cl.

5 

cl.

6 

cl.

7 

cl.

8 

cl.

9 

cl.1

0 

cl.1

1 

cl.1

2 Total %  

l. 

român

ă 24 26 18 14 22 15 15 17 13 2 1 0 167 

10.

8 

 

l. rusă 

21

6 

17

5 

13

4 

16

5 

16

7 

16

3 

11

4 

10

2 78 40 17 4 1375 

89.

2 
 

  

24

0 

20

1 

15

2 

17

9 

18

9 

17

8 

12

9 

11

9 91 42 18 4 1542   
 

 

 

Violența, bullying-ul și discriminarea în mediul școlar 

 

Referitor la cazurile de bullying și situații discriminatorii față de copiii refugiați, înregistrate 

în instituțiile de învățământ, MEC a informat că nu duce o evidență separată și nici nu au fost 

semnate astfel de cazuri. Consiliul pentru egalitate a informat că în perioada de referință 

(februarie 202 – iunie 2023), sesizări prin care să fie invocate situații de discriminare și 

hărțuire în privința copiilor refugiați din Ucraina nu a avut în examinare. Acest fapt însă nu 

exclude probabilitatea că astfel de situații au avut loc.  

Mai mult ca atât, din analiza informațiilor comunicate de către organele locale de specialitate 

în domeniul învățământului (OLSDÎ22), printre impedimentele care persistă în asigurarea 

procesului educațional al copiilor refugiați a fost indicat posibilele intimidării ale copiilor 

refugiați de  etnie romă din partea colegilor, din considerentul că nu corespunde vârsta. Din 

discuțiile purtate cu personalul CPTR din Glodeni23, în octombrie 2023, din cei 50 de copii 

cazați la acel moment doar 6 erau înregistrați la școală, însă nu mergeau la școală, ci preferau 

                                         
22 Glodeni 
23 Centrul de plasament temporar este amplasat în clădirea fostului Liceu „V. Coroban” din or. Glodeni. Acest centru a fost 

înființat de DASPF Glodeni și este gestionat de către personalul direcției. Are o capacitate de 80 de locuri. Centrul este dotat cu 

o sală de studii, echipată cu laptopuri. Aici lucrează 2 angajați, unul dintre ei având rol de mediator comunitar, iar celălalt fiind 

profesor de limba română. 
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să studieze în cadrul Centrului care are dotată o  sală de studii. Faptul că toți copii urmează 

un program de studii organizat în cadrul Centrului a fost confirmat de administrație.  

Un caz semnalat din partea OLSDÎ a vizat situația în care nu a fost posibilă încadrarea unui 

copil în instituția de învățământ, din cauza lipsei claselor cu predare în limba rusă. Părintele 

respectiv s-a adresat în altă localitate pentru a fi identificat un loc într-o instituție cu predare 

în limba rusă.  

Circumstanțele descrise mai sus permit instituirea unei prezumții de discriminare și hărțuire 

(bullying) a copiilor de etnie romă în procesul educațional. Faptul că nu au fost raportate în 

adresa instituțiilor competente, cel mai probabil indică asupra că acești copii, precum și 

părinții acestora nu dispun de informații despre existența și mandatul acestora.  În partea ce 

vizează cadrele didactice, această situația ar contura o lipsă de cunoștințe privind obligația 

acestora de a raporta astfel de cazuri.   

Cel mai recent studiu elaborat pe aspectele indicate este studiul Cunoștințe, atitudini și 

practici privind protecția copilului în mediul școlar, elaborat de către Centrul Național de 

Prevenire a Abuzului față de Copii (CNPAC), în parteneriat cu Înaltul Comisariat pentru 

Refugiați al Națiunilor Unite (UNHCR). Printre constatările acestui studiu poate fi reliefat 

faptul  prezenței diferitor situații de bullying sau violență din partea colegilor de clasă sau 

școală pentru 10-30 % dintre elevi chestionați24. Potrivit datelor studiului citat supra, doar 

84,9% dintre copiii participanții la cercetare consideră că copiii-refugiați au dreptul de a învăța 

în școală ca toți ceilalți copii. Pe de altă parte, datele cercetării atestă că 69,2% dintre cadrele 

didactice au avut mai multe discuții cu elevii despre discriminare și necesitatea de a trata toți 

elevii în mod egal și respectuos, 22,1% au avut astfel de discuții odată sau de două ori, față 

de 8,7% care nu au realizat astfel de activități cu elevii. 

 

 

Provocările cu care s-au confruntat profesioniști și părinți în realizarea dreptului la 

educație 

 

Analiza informațiilor comunicate de către OLSDÎ, conturează următoarele provocări 

întâmpinate de aceștia în organizarea procesului educațional pentru copiii refugiați din 

Ucraina: 

● Lipsa documentelor necesare pentru încadrare: acte de identitate, acte de studii, acte 

medicale (schema de vaccinare). Majoritatea au notat că, în pofida acestor provocări, 

au reușit să organizeze procesul educațional pentru toți copiii strămutați din Ucraina 

care au ajuns în vizorul acestora. În acest sens, părinții copiilor nedocumentați 

depuneau declarație pe proprie răspundere privind prezentarea ulterioară a actelor 

lipsă, respectiv erau încadrați provizoriu, până la prezentarea acestora.  

                                         
24 Studiu elaborat în baza eșantionului de 568 elevi din a clasele 6-12-a din 9 instituții de învățământ 
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● Incertitudinea în continuarea studiilor și neinformarea autorităților despre părăsirea 

localității sau schimbarea instituției de învățământ. 

● Școlarizarea copiilor romi a fost notată drept o provocare complexă, evidențiindu-se 

fie că părinții au refuzat înscrierea copiilor la școală/ grădinițe, fie, chiar dacă erau 

înscriși, la scurt timp o bună parte o abandonează. 

● Refuzul unor părinți de a înmatricula copiii în sistemul educațional, din considerentul 

că copiii lor urmează programul online, fie că intenționează să se reîntoarcă în 

Ucraina. Acest fapt a fost notat ca provocare din perspectiva imposibilității de a 

monitoriza situația acestora copii. Dacă pentru copiii cazați în CPTR, procesul de 

parcurgere a lecțiilor online poate fi monitorizat, pentru copiii cazați în comunitate, 

OLSDÎ nu au pârghii de monitorizare. În acest sens, s-a mai subliniat că, deși în unele 

instituții educaționale au fost amenajate spații pentru a facilita procesul de studii 

online, părinții au preferat ca copiii să învețe de acasă.  

● Imposibilitatea gestionării solicitărilor în privința preferințelor asupra limbii de 

instruire. Unele OLSDÎ au indicat despre solicitări de a organiza procesul de studii în 

limba maternă (ucraineană), ceea ce este imposibil de realizat. 

● Bariera lingvistică de asemenea a fost punctată drept provocare în acest proces. Unele 

OLSDÎ au menționat că cei mai mici copii (de grădiniță) s-au adaptat mai ușor, prin 

comparație cu cei de vârstă școlară. Pentru ultimii profesorii au lucrat individual ca 

să-i ajute să se încadreze, inclusiv lingvistic. 

● Diferența dintre curriculumul ucrainean și cel național. 

Din discuțiile cu părinții, aceștia au notat că educația a fost prioritate numărul unul, iar cele 

mai mari dificultăți întâmpinate au fost legate de următoarele aspecte: 

● Dificultăți în alegerea limbii de instruire. O parte au notat că nu doresc ca copiii lor să 

învețe nici în română, nici în rusă deoarece ambele sunt străine pentru ei și le-ar cauza 

dificultăți în exprimare ceea ce ar putea atrage intimidări din partea colegilor. 

● Părinții nu s-au arătat mulțumiți nici de calitatea desfășurării studiilor online, deoarece 

calitatea internetului nu întotdeauna era bună, deseori se amână lecțiile din cauza lipsei 

energiei electrice în Ucraina. Cu toate acestea, au menționat că nu vor ca copiii lor să 

piardă programul din Ucraina (inclusiv legătura cu profesorii), deoarece intenționează 

să se reîntoarcă, cât mai curând posibil.  

● Diferențele de curriculum dintre Ucraina și Moldova. 

● Complexitatea prezentării tuturor documentelor solicitate pentru înscriere, dat fiind 

faptul că acestea trebuie aduse din Ucraina.   
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CONCLUZII 

 

Analizând informațiile comunicate de autorități referitoare la răspunsul acestora la 

gestionarea fluxului persoanelor refugiate, în special asigurarea respectării drepturilor copiilor 

refugiați pe teritoriul RM, pot fi conturate două etape: etapa inițială de criză emergentă și 

etapa de gestionare funcțională și incluziune. Etapa inițială a fost marcată de aspectul 

neplanificat al fluxului de persoane, inclusiv al copiilor care se refugiau pe teritoriul RM, 

pentru care autoritățile au încercat să instituie măsuri care satisfăceau nevoile de bază (cazare, 

igienă, alimentație). Această etapă s-a caracterizat printr-un flux masiv al persoanelor. Cea 

de-a doua etapă, poate fi caracterizată ca una funcțională, pe parcursul căreia autoritățile 

naționale au elaborat proceduri și au pus în aplicare mecanisme de intervenție și asistență care 

au fost orientate spre respectarea drepturilor persoanelor refugiate, inclusiv ale copiilor. La 

această etapă se poate trece în revistă aprobarea Regulamentului privind instituirea 

mecanismului intersectorial de cooperare pentru identificarea, asistența și monitorizarea 

copiilor în situații de risc, veniți de pe teritoriul Ucrainei, acordarea protecției temporare 

persoanelor strămutate.  

Odată cu avansarea reformei CPTR, care va determina închiderea mai multor centre de 

plasament pentru refugiați, lipsa unei locuințe stabile va fi o provocare pentru accesarea 

serviciilor de protecție socială. Pe termen mediu și lung, cea mai bună modalitate de a proteja 

refugiații este prin includerea lor în sistemele naționale, consolidând capacitatea sistemului 

național de protecție a copiilor. Prioritate se va acorda incluziunii copiilor refugiați în 

sistemele naționale de protecție a copilului, inclusiv în ceea ce privește facilitarea accesului 

la servicii specializate și servicii de îngrijire alternativă.  

Acordarea protecției temporare a reprezentat o măsură crucială pentru asigurarea securității 

și bunăstării copiilor refugiați. Statutul de protecție temporară a permis extinderea gamei de 

servicii de care pot beneficia copiii nu doar în legătură cu protecția socială, ci și îmbunătățiri 

semnificative în ceea ce privește accesul la asistență medicală. Aceste măsuri au contribuit 

substanțial la amplificarea realizării drepturilor fundamentale ale copiilor refugiați. 

Îmbunătățirea situației copiilor trebuie să constituie o prioritate continuă și să fie susținută în 

continuare prin decizii și acțiuni guvernamentale orientate spre înlăturarea tuturor barierelor 

care încă mai împiedică realizarea deplină a drepturilor copiilor refugiați. 

În pofida eforturilor depuse pentru asigurarea dreptului la educație al copiilor refugiați, se 

conturează o realitate complexă. În linii generale, există o recunoaștere formală a asigurării 

acestui drept fundamental, însă calitatea educației ridică semne de întrebare, dezvăluind 

vulnerabilități și provocări structurale. Or, inițial o bună parte dintre copiii refugiați erau 

încadrați în sistemul educațional în calitate de audienți, o altă parte studia pe platformele 

online ale sistemului de învățământ din Ucraina, fără a putea fi monitorizați eficient. 

Incluziunea educațională a copiilor de etnie romă rămâne o provocare distinctă pentru 

sistemul de educație. Asigurarea dreptului la educație pentru copiii refugiați nu se rezumă 

doar la garantarea accesului, ci și la furnizarea unei educații de calitate, adaptate nevoilor și 

contextului specific al acestor copii. 
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În continuare, este esențial să se consolideze și să se îmbunătățească aceste măsuri, 

asigurându-se că copiii refugiați sunt incluși în procesele decizionale care îi privesc și că li se 

oferă șanse reale de dezvoltare și integrare în societate. 

 

 

 

RECOMANDĂRI 

 

Guvernul Republicii Moldova: 

(i) Aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Serviciului Social 

Centrul de plasament temporar pentru persoane strămutate de pe teritoriul altor state și a 

Standardelor minime de calitate, elaborate de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale, cu 

atenție sporită pe următoarele aspecte: 

● Asigurarea faptului că în toate Centrele de plasament temporar pentru persoane 

strămutate de pe teritoriul altor state vor fi adoptate și aplicate proceduri pentru 

asigurarea protecției copiilor față de orice formă de violență, neglijare, exploatare și 

trafic.   

● Asigurarea unui mecanism de admitere în Serviciul Social Centrul de plasament 

temporar pentru persoane strămutate de pe teritoriul altor state care să prevină 

segregarea în bază de etnie.  

(ii) Revizuirea unor prevederi din Hotărârea Guvernului nr. 21/2023 privind acordarea protecției 

temporare persoanelor strămutate din Ucraina, în special: 

● pct. 1 din HG prin extinderea categoriei de persoane eligibile pentru protecția 

temporară cu includerea ”persoanelor terțe non-ucrainene și apatrizilor care dovedesc 

că au rezidență legală în Ucraina, în baza unui permis de ședere permanent emis în 

conformitate cu legislația ucraineană și care nu se pot întoarce, în siguranță, în țara 

sau în regiunea de origine.”  

● Pct. 17 prin excluderea sintagmei în limitele posibilităților sistemului educațional. 

 

Ministerul Muncii și Protecției Sociale: 

 

(iii) Instituirea unor măsuri alternative de susținere a familiilor cu copii care nu vor fi eligibili 

pentru Serviciul Social Centrul de plasament temporar pentru persoane strămutate de pe 

teritoriul altor state, cel puțin o perioadă determinată. 

(iv) Consolidarea capacităților instituționale și profesionale ale personalului tuturor serviciilor 

sociale pentru a răspunde la necesitățile de asistență a familiilor cu copii refugiați.  

(v) Informarea familiilor cu copii despre totalitatea serviciilor sociale disponibile și condițiile de 

accesare a acestora.  

 

Ministerul Sănătății: 
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(vi) Extinderea listei serviciilor medicale acordate gratuit copiilor beneficiari de protecție 

temporară, în cadrul asistenței medicale specializate de ambulator. 

(vii) A aduce la cunoștința tuturor entităților medicale de orice nivel aflate în gestiune despre 

serviciile medicale ce urmează a fi acordate în mod gratuit copiilor strămutați din Ucraina, 

cu emiterea unei circulare în acest sens. 

 

Ministerul Educație și Cercetării: 

 

(viii) Flexibilizarea modalităților și condițiilor de recunoaștere și echivalare a studiilor și 

competențelor dobândite anterior, precum și identificarea și promovarea unor intervenții 

educaționale flexibile care să faciliteze recuperarea rapidă a decalajelor educaționale și 

depășirea barierei lingvistice. 

(ix) Instituirea unui curs pregătitor intensiv de studiere a limbii române, în contextul înscrierii 

copilului în sistemul național de învățământ. 

(x) Stimularea participării școlare și susținerea/ responsabilizarea părinților de a încadra copilul 

în sistemul educațional. 
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